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﴿ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَآنُ قَوْمٍ عَلَى أَلَّا تَعْدِلُوا اعْدِلُوا هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَى وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ ﴾

رابط الموضوع: https://www.alukah.net/sharia/0/123033/%D8%A2%D9%8A%D8%A7%D8%AA-%D8%B9%D9%86-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%AF%D9%84/#ixzz7iNFHNij6
رابط الموضوع: https://www.alukah.net/sharia/0/120488/#ixzz5zcDtsAlF
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سورة المائدة، الآية: (8)
الاهداء
إلى من قال فيهما الحق
﴿وَاخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذُّلِّ مِنَ الرَّحْمَةِ وَقُل رَّبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيَانِي صَغِيرًا﴾(الاسراء:24)
إلى من أوصى الله بهما إحسانًا، وجعل رضاه من رضاهما  
أبي ... الّذي لم يدّخر جهدًا  من أجلنا 
أمّي ... الّتي لم تبخل بحنانها و عطفها علينا 

إلى الذين علموني معنى الحياة إلى من اعطاني وما يزال يعطي بلا حدود إلى فخري واعتزازي (عائلتي).

 إلى عظيم قدري ومهجتي في الحياة إلى الذين واكبوا معي طريق العمر بإخلاص (إخواني وأخواتي) 

أهدي جهدي المتواضع هذا.   











	

الباحث

الشكر والامتنان
الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين، ويطيب لي وانا أنهي هذه الاطروحة بتوفيق من الله وفضله ان أتقدم بخالص شكري وتقديري وعظيم أمتناني الى أستاذ الدكتور (حيدر كاظم عبد علي) لتفضله وقبوله الاشراف على هذه الاطروحة ولما أبداه من ملاحظات وتوجيهات علمية كان له الأثر الكبير في هذه الاطروحة فجزاا الله عني خير الجزاء.
      وأتقدم بالشكر الجزيل والوفير إلى عمادة معهد العلمين للدراسات العليا متمثلة بالسيد عميد المعهد الاستاذ الدكتور (زيد محسن عدنان العكيلي)، والشكر موصول إلى كل استاذتي في قسم القانون.
واتقدم بالامتنان الى كل الذين أعانوني وسهلوا حصولي على المادة العلمية اللازمة. كما لا يفوتني أن اقدم امتناني وعظيم شكري الى بيت بحر العلوم.
 وأتوجه بجزيل المحبة والعرفان إلى كل من كان له أثر طيب من الاصدقاء والزملاء سواء بكلمة أم نصيحة أم مساندة قدموها لي خلال فترة الدراسة.

إلى كل هؤلاء أسمى معاني الشكر والامتنان.







المستخلص














المستخلص 
أن موضوع " أثر اختصاصات مجلس الامن في الجزاءات الدولية غير العسكرية على سيادة الدول" يتناول التوازن الحساس بين سيادة الدول في الأمم المتحدة ودور مجلس الأمن في تبني التدابير غير العسكرية. إذ يعد سيادة الدول مفهومًا أساسيًا في القانون الدولي، وهو يشير إلى حق كل دولة في تحديد سياستها الداخلية والخارجية بحرية ودون تدخلات خارجية. ومع ذلك، يواجه مفهوم سيادة الدول تحديات عديدة في ظل التحولات العالمية السريعة والتهديدات الأمنية المعاصرة، مثل الإرهاب وانتشار الأسلحة النووية وانتهاكات حقوق الإنسان. من ناحية أخرى، يتمتع مجلس الأمن بصلاحيات واسعة ومتنوعة في حفظ السلم والأمن الدوليين، وفقًا للفصل السابع من ميثاق الأمم المتحدة إذ يمكن لمجلس الامن اتخاذ التدابير العسكرية وغير العسكرية (محل الدراسة) وتحديداً المادة (41) منه للتصدي للتهديدات والنزاعات الدولية، بما في ذلك فرض عقوبات اقتصادية ودبلوماسية على الدول التي تشكل تهديدًا للسلم والأمن الدوليين.
تظهر التوترات بين سيادة الدول واختصاصات مجلس الأمن عند تدخل المجلس في الشؤون الداخلية للدول أو يفرض قراراته دون موافقة الدول الاعضاء. ففي بعض الحالات، تدخل المجلس الأمن تدخله في الشؤون الداخلية للدول يعد انتهاكًا لسيادتها، وهذا يثير تساؤلات حول الحدود المشروعة لاختصاصات المجلس. إذ من المهم تحقيق التوازن بين حفظ سيادة الدول وضمان السلم والأمن الدوليين. لذلك، تتطلب التدابير غير العسكرية التي يتخذها مجلس الأمن توافقًا وتشاورًا مع الدول الاعضاء مع مراعاة مبدأ عدم التدخل في الشؤون الداخلية للدول واحترام حقوق الإنسان والمبادئ الأساسية للقانون الدولي. وينبغي الحرص على عدم استغلال صلاحياته في القرارات غير العسكرية بطرق تتعارض مع مبادئ السيادة للدول. أن يكون للدول الأعضاء في الأمم المتحدة الفرصة للتعبير عن آرائهم ومخاوفهم والمشاركة في صنع القرارات غير العسكرية، ويجب أن يتم تنفيذ هذه القرارات بطريقة عادلة ومنصفة. وأن الغاية الأساسية لإنشاء منظمة الأمم المتحدة عام 1945م كمنظمة دولية ذات أهداف عالمية، يتصدرها هدفان أساسيان هما حفظ السلم والأمن الدوليين، وتحقيق التعاون الدولي في مختلف المجالات وفقًا لميثاقها، وقد تمت صياغة مبادئ ميثاق الأمم المتحدة وتشكلت الأجهزة لهذه الهيئة الدولية على أساس اّنها تفي بتحقيق أهداف المنظمة. وإن مجلس الأمن الدولي بصفته الجهاز التنفيذي في منظمة الأمم المتحدة له سلطات وصلاحيات واسعة وخطيرة بالوقت نفسه، وإن من أخطر السلطات التي يملكها مجلس الأمن هي تطبيق الفصل السابع من ميثاق الأمم المتحدة ولا سيما المادة (41)، لما في هذا الفصل من إجراءات تمس سيادة الدول، وتقيد حرياتها.
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